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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
P A R E D U M I N E C A ••< 

Preţul abonamentului : 
Pe un ari 100 Lei 
Pe jumătate de an . 5 0 „ 
Pe un pătrar de an 25 .. 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inser{iuni 
se trimit administratiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" in Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă confin 
până ia 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinle 120 Lei, de aci în sus 150 Lei 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 2476. B. ex. 1925. 

Ordin-circular cătră toate oficiile 
parohiale şi protopresbiterale. 

Tot mai des sosesc rapoarte la Consistorial 
diecezan, că în unele comune cimitirele nu sunt 
îngrădite şi că în ele intră vite, ramatori, etc. 

îndatorăm deci toate Oficiile parohiale, ca 
fără amânare să se pună în înţelegere cu comi
tetele parohiale, luând măsurile cuvenite, pentru 
ca cimitirele să se îngrădească cu gard cores
punzător. 

Prea On. Domnii protopresbiteri vor con
trola cu ocaziunea vizitaţiunilor canonice, întru 
cât au satisfăcut organele noastre parohiale or
dinului de faţă şi vor arăta Consistorului diecezan 
pe cei ce nu s'au conformat. 

. Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 1 Iulie 1925. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Tr. Badescu 

Impunătoarea solemnitate dela patriarhie. 
Delegaţii patriarhiei ecumenice din Constantinopol aduc 
„tomo8"-ul de recunoaştere a patriarhatului românesc. 

în primăvara anului curent, prin voinţa 
unanima a ţării, s'a instituit patriarhia româ
nească, dându-se astfel bisericii noastre auto
cefale ortodoxe române, şi în afară, prestigiul 
celui mai înalt rang tradiţional în biserica 
ortodoxă. 

Biserica ortodoxă română avea dreptul la 
această înălţare, pentru că neamul nostru în 
ortodoxie şi-a găsit puteri de vitalitate, cari 

dealungul veacurilor i-au dat posibilitatea să-şi 
păstreze unitatea sufletului. 

întemeierea patriarhiei româneşti era deci 
o consecinţă firească şi logică a unirei şi era 
necesară pentru prestigiul nostru ca stat şi ca 
biserică, care a colaborat la unirea neamului. 

Şi ori de câteori biserica ortodoxă ro
mână are de înregistrat vre-un eveniment sau 
vre-un succes mai însemnat, acesta se resfrânge 
şi asupra neamului întreg. 

Evenimentul de Duminecă, 27 Septemvrie 
a. c , când delegaţii patriarhiei ecumenice din 
Constantinopol au prezentat I. P . S. Sale 
Patriarhului nostru Miron „tomos"-ul de re
cunoaştere a patriarhiei româneşti, rămâne ca 
ca un act de importanţă deosebită în istoria 
neamului nostru. De aceea acest act însemnat 
a şi fost sărbătorit de •ătră' cei în drept cu o 
deosebită solemnitate. 

Solemnitatea a început Sâmbătă seara, când s'a 
săvârşit priveghierea în catedrala patriarhiei. 

Duminecă s'a oficiat cu deosebită pompă sf. li
turghie, la care au slujit delegaţii patriarhiei ecumenice : 
II. PP. SS. LL. mitropoliţii Ioachimos al Calcedonîei şi 
Germanos al Sardeonului, PP. SS. LL. arhiereii Platón 
Ciosu, vicarul patriarhiei şi Teofil al Râmnicului, asis
taţi de mai mulţi preoţi şi diaconi. Răspunsurile le-a 
dat corul patriarhiei, sub conducerea maestrului Cucu . 

Guvernul a fost reprezentat prin d-nii Al. Lftp'edatu t 

ministrul cultelor şi Dr. C. Anghelescu, ministrul instr. 
publ. -Mai erau de faţă-: PP. SS. LL. Episcopul Ghenadie 
al Buzăului, Arhiereul Eugenie Piteşteanul, C. Kalos, 
ministrul Greciei, I. Vielloweiscky, ministrul Poloniei la 
Bucureşti, secretarul gen. Dr. V. G. Ispir, secretarul 
gen. I. Valaori, directorul gen. St. Bradiştean, marele 
nomofilax prof. Dr. Drag. Demetrescu, d-1 Constantindis,. 
primul dragoman al patriarhiei din Constantinopol, pro
fesorii univ . : N. Popescu-Mălăeşti, 1. Mihălcescu, Chi-
ricescu, N. Popescu, etc. 

Terminându-se sf. liturghie, I. P. S. Sa Patriarhul 
Miron este îmbrăcat cu mantia patriarhală — de coloare 
vişinie, împodobită cu fireturi de aur. 
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După aceasta I. P. S. Sa Mitropolitul loachimos 
dă cetire grâmatei Prea Fericirei Sale Patriarhului, 
Vasilie al Constantinopolului, prin care delegaţii săi sunt 
însărcinaţi să aducă „tomos"-ul. 

Scrisoarea patriarhiei din Con-
stantinopol câtră I. P. S. Sa 

Patriarhul Miron. 

„Prea fericite şi prea sfinte arhiepiscop al Bucureş
tilor, mitropolit al Ungro-Vlahiei şi patriarh al bisericii 
autocefale a României, în Christos Dumnezeu prea iubite 
şi prea dorite frate al smereniei noastre, domnule Miron, 
pe prea sfinţia voastră, prea iubit nouă, în domnul fră
ţeşte înbrăţişindu-Vă, prea dulce Vă salutăm. 

Marea noastră biserică a lui Christos, ca mumă 
iubitoare, s'a bucurat cu bucurie mare pentru toate 
evenimentele mari şi prea slăvite, care în timpul din 
urmă prin dreapta Domnului s'au săvârşit cu evlaviosul 
popor roman şi cu sf. biserică a României. 

Dorind deci, ca şi mai de aproape sâ manifestăm acea
stă bucurie a noastră, cu mulţumire am însărcinat sinodi-
ceşte pe prea iubiţii membri ai sf. şi veneratului nostru 
sinod, şi fraţi ai noştri întru Christos, pe prea sfinţiţii mitro-
poliţi loachimos al Calchedonului şiGhermanos al Sardeo-
nului, ca fiind purtători ai scrisorilor noastre încredinţate 
P. P. S. S. L. Lor, fiind însoţiţi şi de primul dragoman al 
patriarhiei noastre d. S. Constantindis, să exprime şi prin 
viu graiu, cât de mare bucurie sufletească a simţit ma
rea biserică a lui Christos — mumă — pentru mărirea la 
care acum a ajUns prea iubita sa fiică şi soră, sfânta 
biserică a României şi binecuvântatul popor român şi 
să arate în acelaş timp, cât de stăruitoare doxologii şi 
rugăciuni înălţăm către Cel Prea Înalţ, ca de sus să re
verse cu îmbelşugare harul şi binecuvântarea Sa, pentru 
ca şi în viitor, atât biserica ^ftt şi poporul român, cu 
vrednicie să progreseze încă spre mai bine. 

Rugând pe Prea Fericirea Voastră, ca să primească 
cu dragoste ' pe aceşti trimişi ai noştri, cu bună voinţă 
să-i prezinte iubitorului de Christos Rege şi prea cinstitului 
guvern regal, iarăşi Vă îmbrăţişăm cu sărutare sfântă 
întru 0iomnul şi rămânem 

Al Prea Fericirii Voastre iubit frate întru Christos 
Vasile al Constantinopolului. 

Nr. 1891, 1925 Aug. 29." 
Scrisoarea e citită în româneşte de S. Sa episco

pul Ghenadie al Buzăului. 

Cuvântarea I. P. S. Sale Mitro
politului loachimos al Calche-

% domului. 

După cetirea scrisorii, I. P. S. Sa loachimos pro
nunţă următoarea cuvântare, tălmăcită din greceşte de 
d. dr. Dragomir Demetrescu. 

„Prea fericite Arhiepiscop şi Mitropolit al Ungro-
Vlahiei, 
Sunt mulţi factori esenţiali, cari contribue la ridi

carea popoarelor, cât şi la fala lor viitoare, la care aspiră. 
Intre aceşti factori intră şi biserica, ce contribue 

la întărirea poporului în interior şi la proslăvirea lui în 
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afară. Acest factor aduce servicii netăgăduite statului. 
Astfel guvernul român a înţeles să pună biserica la 
cinstea ce merita după marele război. Scaunul patriar
hiei din Constantinopol, care a păstrat continuu legătură 
cu biserica româna, simte azi deosebită bucurie cu ri
dicarea ei la rangul de patriarhie. Misiunea învrednicită 
să fie purtătoarea actelor oficiale pentru ridicarea bise
ricii române la rangul de patriarhie, urează prin glasul 
său, cele mai calde felicitări bisericii ecumenice române 
şi cele mai sincere urări de sănătate M. S. Regelui, fa
miliei regale şi guvernului român. 

Trăiască piosul popor român şi să prospere bise
rica sa" . 

Cetirea „tomos"-ului pentru ridi
carea bisericii române la rangul 

de patriarhie. 
1. P. S. Sa Ghermanos, mitropolitul Sardeonului 

a cetit în limba greacă „tomos"-ul din partea patriarhiei 
din Constantinopol prin care se recunoaşte de patriarhie 
biserica română. 

„Tomos"-ul e cetit şi în limba română de pe 
amvonul catedralei de arhimandritul Simedrea.. 

„Prea fericite şi prea sfinţite arhiepiscop al Bucu
reştilor, mitropolite al Ungro-Vlahiei şi patriarh al bise
ricii ortodoxe autocefale a României, prea iubite în 
Christos Dumnezeu şi prea dorite frate şi conliturghisitor 
al smereniei Noastre, Domnule Domn Miron, - pe prea 
fericirea Voastră, prea scump Nouă, frăţeşte îmbrăţişin-
du-Vă întru Domnul, prea dulce Vă salutăm. 

Cu bucurie felicităm pe Prea Fericirea Voastră 
pentru noua Voastră vrednicie, care, prin hotărîre una
nima, este recunoscut de către Sfântul şi Veneratul 
Nostru Sinod. Sf. Noastră biserică a lui Christos, ca 
mumă iubitoare, preţuind şi înţelegând avântul hotărârea 
prea iubitei şi prea cinstitei sale fiice şi soră în Christos, 
prea sfânta biserică a României, nu a găsit nici o pie-
decă invincibilă, ca folosind cu bun chip iconomia, de 
acum, să-si dea cu dragoste consimţământul şi binecu
vântarea sa la cele ce prin hotărîrea comună a bisericii 
mai 'nainte s'au săvârşit. 

Bine înţeles, aceasta cu convingerea şi nădejdea, că 
şi toată sf. noastră biserică ortodoxă, la primul prilej, 
adunată într'un sinod mare, care, după rânduiala strict 
canonică, are căderea de a decide în ultimă instanţă a-
supra unor astfel de chestiuni, nu va judeca altfel cele 
ce cu bun scop şi spre folosul şi slava bisericii mai 'na
inte s 'au săvârşit. 

De asemenea, luând în considerare şi alte exemple 
reale de mai 'nainte, avem convingerea sigură, că în a-
ceste vederi ale Noastre vom avea, cu păreri comune 
şi voturi unanime, şi pe ceilalţi Prea Sfinţiţi Patriarhi şi 
pe întâii stătătorii tuturor bisericilor autocefale ortodoxe 
surori. 

Şi acum avem asentim entul tuturora pentru ridi
carea bisericii surori din România la vrednicia patriar
hală, atât pentru cinstire şi răsplată, cât şi pentru faptul, 
că, cu binecuvântarea lui Dumnezeu, întreg poporul, 
binecredincios român, mârindu-se prin unirea sa politică, 

F O A I A D I E C E Z A N A 



aceasta cinstire este bine venită şi îndreptăţită. Mai adăo-
gând încă la aceasta şi nădejdea unui şi mai mare 
progres şi înflorire în credinţă şi evlavie, socotim, că ri
dicarea bisericii române la demnitatea de patriarhie, 
este şi necesară şi utila. 

Urmează deci, ca ridicarea bisericii surori a României 
la treapta şi înălţimea patriarhală astfel săvârşită să fie 
pentru ea punct de plecare spre o nouă şi mai mare 
prosperitate, şi întotdeauna de sus sa se coboare asupra 
ei tot harul şi tot darul desăvârşit. 

Noi, bucurându-Ne, că de acum încolo urmează să 
Ne adresăm catră Prea Fericirea Voastră, ca către capul 
unei biserici patriarhale şi suroră, urându-Vâ toată 
vrednicia, iarăşi Vă îmbrăţişăm frăţeşte întru Domnul 
şi rămânem cu multă dragoste. 

Al Prea Fericirii Voastre iubit şi prea dorit frate 
în Christos, 

(ss). Vasilie 
al Constantinopolului 

1925, Iulie 30. Nr. 1579 

Cuvântarea I. P. S. Sale Patriar
hului Dr.- Miron Cristea 

Ina4t Prea Sfinţiţi Mitropoliţi, Venerabilă Misiune 
patriarhală! 

Prezenţa Frăţiilor Voastre în vechea şi istorica ca
tedrală a primului ierarh al bisercii române — în cali
tate de esmişi ai Sanctităţii Sale Partiarhului ecumenic 
Vasilie al Constantinopolului — reînvie amintirea zilelor 
de strălucire din vieaţa bisericii ortodoxe; $i stârneşte o 
vie bucurie în sufletul tuturor fiilor bisericii inele. Ba 
simţim, că va electriza şi fiinţa tuturor bisericilor orto
doxe naţionale de dorinţa închiegării gândurilor noastre, 
cari suntem depozitarii adevăratei credinţe a lui Christos 
în toată genuinitatea şi originalitatea sa nestrămutabilă. 

A fost, de sigur, în evoluţia desvoltării ţârilor şi a 
naţiunilor o necesitate firească, ca bisericile provinciale 
naţionale şi autocefale să fie conduse de o autoritate 
tot naţională, care .să nu aducă conflicte păgubitoare 
intre' acţiunile bisericii şi interesele superioare ale sta
tului şi naţiuni, cari nu contrazic eternele principii ale 
legii lui Christos; şi să nu împedece un neam în drumul 
spre cele mai sfinte idealuri ale sale. Astfel bisericile 
ortodoxe au putut face în cursul veacurilor enorme ser
vicii neamurilor, cari au mărturisit credinţa lor, fără a 
pierde din vedere misiunea supremă a bisericii de-a 
pregăti sufletele pentru mântuirea lor şi sub raportul 
veciniciei. 

Dar autocefalia bisericilor — sub forţa majoră a 
unor împrejurări politice extrem de nefavorabile şi în
deosebi mai simţind urmările nefericitei apăsări a po
poarelor ortodoxe de formidabila putere a semilunei — 
a negligat şi n'a putut menţine în mod mai pronunţat 
atât de necesara unitate bisericească, fără de care creşti
nismul nu poate fi desăvârşit. — Doar, zilnic rostim 
mărturisirea: „Cred întru una, sfântă, sobornicească şi 
apostolească biserică". 

Aceasta a slăbit mult puterile ortodoxismului şi în 
cele mai multe ţărişoare i-au întunecat zilele de glorie 
şi de activitate mai conştientă. 

Interese vitale ne îndatorează pe toţi, să reînoim 
legăturile de o mai strânsă unitate a tuturor bisericilor 
ortodoxe naţionale, fără a ştirbi cursul normal al vieţii 
autocefale, ba chiar desvoltându-o în partiarhate naţionale 
după ţări şi neamuri. Dar eventualele veleităţi localnice 
ale patriarhatelor naţionale trebue să dispară *în faţa 
marelui principiu de unitate creştină, în frunte cu auto
ritatea noastră economică şi istorică. 

Sub acest raport delegaţia patriarhiei ecumenice 
din Constantinopol face un puternic pas istoric prin ve
nirea sa la Bucureşti, ca să aducă binecuvântarea plină 
de iubire a bisericii ecumenice mame asupra actelor de 
ridicare a biserici române la rangul de patriarhie, şi 
salutul frăţesc primului ei titular. 

Mă închin cu respect în faţa misiunii, căreia înalt 
Prea Sfinţitul vostru patriarh şi stăpân Vasilie şi sfântul 
său sinod a încredinţat aducerea tomosului patriarhal; 
şi în numele meu, al bisericii mele şi al credincioşilor 
ei de pretutindeni, mulţumesc Sanctităţii Sale Patriarhului 
Vasilie, Dentru dragostea, ce şi din acest prilej o arată 
Nouă, bisericii şi ţării noastre. 

* Fie ca misiunea celor din centrul unităţii spirituale 
a ortodoxismului — la Bucureşti şi în alte ţări — să 
contribue la delăturarea piedecilor din călea unei întru
niri a 'întregii ortodoxii din lume, căre să-i întărească 
unitatea, şă-i învioreze vieaţa pentru o mai efectivă in
filtrare a duhului evanghelic în toate acţiunile individu
ale şi colective ale credincioşilor ei. 

Numai astfel închegaţi vom putea cu deplină dem
nitate lua parte la mişcările social-creştine mondiale, a-
rătând confesiunilor fârimiţafS, cum unitatea de credinţă 
nestrămutabilă, ce o are biserica ortodoxă, este absolut 
necesară pentru a nu devia dela calea lui Christos şi a 
nu cădea în greşalele cari au provocat sângeroasele şi 
lungile războaie religioase de odinioară şi mai ales pen
tru a putea menţine legătura cu buciumul credinţei A-
celuia, care a întemeiat credinţa iubirii pentru toate 
popoarele lumii. 

Pe temeiul acesta — al adevăratului creştinism — 
se vor putea apropia încetul cu încetul deosebitele şi 
multele confesiuni într'o unitate spirituală mondială, care 
să netezească multele patimi şi asperităţi şi să contribue 
la coborîrea pe întreg pământul a împărăţiei lui Christos. 

Pe înalt Prea Sfinţitul Vostru şi stăpân Vasilie să-
încredinţaţi de veneraţiunea şi iubirea dreptcredinciosului 
popor român, carele — drept recunoştinţă pentru dra
gostea şi bunăvoinţa ce i-o arată — se va nizui sub 
conducerea Noastră şi a ierarhilor lui de azi şi din viitor 
a lucra lă nobilitarea şi mântuirea credincioşilor săi, a 
întări şi înălţa tot mai sus biserica lui Christos, încât,— 
ca o ramură puternică — să contribue la progresul or
todoxismului şi creştinismului de pretutindeni. 

Iară Frăţiilor Voastre — înalt Prea Sfinţiţi Mitro
poliţi — răsplătească-Vă milostivul Dumnezeu ostenelele 
strălucitei împliniri a importantei şi istoricei Voastre mţ-



siuni, pentru care biserica română va păstra o amintire 
neştearsă". 

1. P. S. Sa Patriarhul Miron se îmbrăţişează şi se 
sărută cu I. P. Sfinţiţii Mitropoliţi loachimos şi Ghermanos-

D. dr. Dragomir Demetrescu tălmăceşte, apoi cuvân
tarea I. P. S. Sale Patriarhului Miron in greceşte. 

Terminându-se solemnitatea religioasă, înalţii pre
laţi, membrii guvernului şi cei invitaţi au trecut în pa" 
latul patriarhiei, unde au avut loc o agapă, la care s 'au 
rostit mai multe toasturi. 

-* 

* * 
Din toasturile rostite la agapă o deosebită 

impresie a produs toastul I. P. S. Sale Mitro
politului loachimos, care a subliniat bucuria ce 
simnte patriarhia din Constantinopol faţă de 
prosperităţile bisericii române, în care până a-
cum vedea o fică, iar de acum înainte o soră. 

Ne alăturăm şi noi urărilor făcute de d-1 
ministru Al. Lepădatu, ca şi de aici înainte să 
continue şi să crească tradiţia de până acum a 
bisericii noastre cu biserica din Constantinopol, 
care a ştiut să se acomodeze cu interesele ţări
lor naţionale. 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare). 

Necesitatea imperioasă a acestei renaşteri 
spirituale o accentua Mântuitorul în mod ma
gistral în convorbirile sş^p cu Ni codim şi Sa-
marineanca dela puţul lui Iacob. Sunt pagini 
acestea, care vorbesc de sine, prin care cerul 
se adresează pământului în chip ne mai auzit, 
ca această tină a păcatului să se purifice 
pentru a putea primi vestea cea bună a împă
răţiei lui Dumnezeu. 

Prin puterea imaginaţiei poetice să ne în
chipuim următorul cadru, în care se petrece a-
cest eveniment, pentru a-i putea înţelege cât ma 
mult adevărul cuceritor de suflete. 

E noaptea. Toţi îşi pleacă capul spre o-
dihnă. Numai Nicodim veghează; o nelinişte 
chinuitoare îl mistue: poate acesta este Mesia 
cel prorocit? Ci iată, că o blândă rază de spe
ranţă i-se aprinde în suflet, ca o dulce mângâiere. 
Dar el este boier al fariseilor, om cu înaltă po
ziţie socială, chiar fruntaş al sinedriului, cum să 
rupă el cu colegii lui, ce va zice opinia lumii ? 
Totuşi dorinţa e mai puternică, e chiar irezis
tibilă. Duce-se-va la Dânsul, să-i audă glasul, 
Şă-i spulbere îndoiala, 

Dar iată-1 pe Nicodim înaintea Domnului. 
Nu apucă bine sâ-şi exprime chinuitoarea stare 
sufletească şi Mântuitorul — ca totdeauna — vo
ind să înalţe sufletul dela cele umile, externe şi 
trecătoare la cele înalte, interne şi vecinice, îi 

• curmă vorba, arătând că nu minunile, nu scu
turarea jugului străin trebue să-1 preocupe. 

Există, da, Nicodime în tine o credinţă, dar 
aceasta este mai mult exterioară, ca rezultat 
efemer al minunilor suvârşite de Mine, nu pur
cede însă din tainiţele inimii tale, nu e sinceră, 
nu e deplină, nici adevărată. 

Dacă, tu Nicodime, eşti încredinţat, că eu 
sânt trimis de Dumnezeu—asta-i tâlcul cuvintelor 
Domnului — legitimându-mă ca toţi profeţii an-
temergători prin săvârşirea de minuni, apoi a-
tunci tu nu mă înţelegi încă bine, nu poţi deveni 
adevăratul meu învăţăcel, care va să aibă su
blima chemare de a propovădui renaşterea spi
rituală a întregei omeniri. Aşa trebuie să am
plificăm noi aceste minunate părţi din conversaţia 
cu Nicodim, ca să avem deplina şi adevărata i-
coana a tot ceea ce a voit Domnul să accentue. 

Simţit-ai în taina sufletului tău arzătoarea 
dorinţă de a rupe cătuşele păcatului, care îm
piedecă sborul sufletului spre sferele divine şi 
simţând această crâncenă încăerare între sufletul 
întemniţat şi între poruncile pătimaşe ale corpu
lui, trezitu-ţi-s'a în sutlet dorul după un ajutor 
mai înalt, divin, după graţia sfinţitoare de sus, 
care revărsată în inima ta omoară vechea înti-
năciune a păcatululi, fecundându-ţi sufletul • cu 
sămânţa dumnezeească a renaşterii la o nouă 
vieaţă, care ie va învrednici cţ,e a vedea împă
răţia lui Dumnezeu {rr\v Baatkelav mv @eov). 

Dar fiul lui Avram nu poate cuprinde a" 
ceasta chemare la renaştere, căci cum poate 
omul, bătrân fiind, să se nască a doua oară 
trupeşte ? 

Ci această renaştere este necesară, Nicodime, 
— continuă Domnul — ,căci trebue să cuprinzi 
cu mintea, că din naştere trupească nu se poate 
câştiga ceva spirtual, numai cine este născut 
din Duhul Sfânt, adecă din Izvorul vieţii veci
nice, devine el însuşi spiritual şi deci apt de a 
intra întru împărăţia lui Dumnezeu. 

Nu trebue să te minunezi, că am z is : voi 
trebue să vă naşteţi din nou. Această renaştere 
e lucru minunat, nu însă extraordinar, nici vi. 



zibil prin ceva extern, ci se petrece în interiorul 
vostru, fără zgomot. 

Ci ca să prinzi această idee, ia pildă din 
natură. Precum vântul sutlă unde voieşte, fără 
ca să ştim de unde şi-a luat începutul şi până 
unde va merge, deşi-i auzim glasul, asemenea 
se petrece cu lucrările nevăzute ale graţiei re-
născătoare a Duhului, se săvârşesc unde voieşte, 
însă nu le putem cunoaşte nici originea („de 
unde vine"), nici scopul final („unde merge"), 
deşi-i simţinr efectul acestei renaşteri („îi auzim 
glasul"). 

Dar, vai, Nicodim, omul cel pământesc: 
„nu primeşte cele ce sunt ale Duhului lui Dumnezeu 
că nebunie sunt lui, şi nu le poate înţelege, căci 
duhovniceşte se judecă (I. Cor. 2, 14), ci-i zice, 
plin de uimire: „cum pot fi acestea?". 

Tu, Nicodime, —• îi răspunde Domnul — te 
mândreşti a face parte din învăţătorii per emi-
nentiam ai neamului tău, eşti deci cunoscător 
al legii şi. al profeţilor, şi totuşi nu stii, că după 
împărăţia trupească trebue să urmeze cea spi
rituală, nici măcar nu cunoşti acele locuri din 
lege şi proroci, în care se prevesteşte o renaştere, 
o inimă nouă, un duh nou, o inimă de carne 
în locul celei de peatră (Ezechil 30, 26 ; l i , 19.), 
unde se profeţeşte o schimbare, o curăţire (Zaharia 
13, 1), un pământ nou, o tăiere împrejura în-
vârtoşării inimii (A doua lege 30, 6). Aşa prin-
dfţi voi spiritul adevărat al legii şi al - profeţilor, 
voi, luminători ai poporului! 

Dar Nicodime, crede-mi: voi cu toţii aveţi 
obligaţia a crede în această renaştere, deşi 
purcede din cer, căci singur Fiul Omului, cel ce 
s'a coborât din cer, poate face adevărata desco
perire a celor pământeşti şi a celor cereşti. 

Tu ştii, că Moisi a înălţat la porunca lui 
Dumnezeu şerpele de aramă în pustie, ca Evreii 
muşcaţi de adevăraţii şerpi, privind spre el, să 
se lecuiească şi să fie vii ; asemenea şi Fiul 0 -
mului trebue să se înalţe, ca toţi cei ce privesc 
cu credinţă — cu toate că sunt muşcaţi de 
şerpele păcatului—să nu moară, ci să fie vii în 
veci. 

Taina mântuirii neamului omenesc se în
deplineşte însă prin negrăita iubire a lui Dum
nezeu Tatăl; care: „a dat şi pe Fiul său cel ci
nul născut, ca tot cel ce crede întru el să nu 
piară, cî să aibă vieaţă vecinică" (loan, 3, 16). 
Căci trebue să înţelegi, că Fiul a venit în lume 

tocmai ca să mântuească pe cei păcătoşi, cerân-
du-le numai credinţă vie, roditoare de fapte 
bune. Păcătoşii însă, cari fug de mine, lumina 
cea adevărată, se judecă astfel: „Iar aceasta este 
judecata, că lumina a venit în lume, şi au iubit 
oamenii mai mult întunerecul decât lumina, că 
erau faptele lor rele. Că tot cela ce face rele, u-
răşte lumina, şi nu vine la lumină, ca să nu 
se vădească lucrurile lui,, (loan, 3, 19, 20). 

Ideea^ centrală, care se desprinde din întreaga 
conversaţie (loan, 3, 1—21.) este necesitatea 
renaşterii sufleteşti a omenirii pentru sălăşluirea 
împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ. Căci a-
ceastă împărăţie nu va veni prin vre-o revoluţie 
politică, nici prin transformarea violentă a ordi-
nei soaiale, cum credeau şi unii boeiri ai Fari
seilor, ci mai ales printr 'o: „revoluţie în creeri 
şi 'n inimi", cum ar zice Masaryk. 

Revoluţia sufletească, adecă triumful spiri
tului asupra materiei, a binelui asupra răului, o 
cere Mântuitorul dela Farisei — iar azi şi dela 
noi —• ,cari îi puseseră întrebarea, când va veni 
această împărăţie, Mântuitorul spune răspicat: 
„Nu va veni împărăţia lui Dumnezeu cu pân-
dire; nici vor zice, iată aici, sau iată acolo; că 
iată împărăţia lui Dumnezeu în lăuntrul vostru 
este". (Luca 17, 20, 21): 

(Urmează.) 

Biserici sovietice in Rusia. 
In şirul ereziilor şi schismelor, care cii 

ajutorul ţarilor roşii, şi'n deosebi a lui M. Trotski, 
au nădăjduit să înlocuească biserica patriarhală 
ortodoxă, „biserica vie" a ocupat primul' loc. A 
fost o vreme, când această creaţiune bolşevică 
pretindea moştenirea complectă numai pentru ea; 
dar, într'o bună zi, favoarea sovietelor încetează. 
Ieşirea patriarhului Tikhon din închisoare strânse 
în jurul său o mulţime de credincioşi, cari se 
lăsaseră înşelaţi de sectari. 

Disgraţia lui M. Trotski, iniţiatorul şi orga
nizatorul principal al „bisericii vii", lipsi de spri
jin toate aceste grupări clerico-comuniste. „Bise
rica vie" a ajuns să aibă o singură biserică în 
Moscova. Cea mai mare parte dintre credincioşii 
ei a ajuns iarăşi la legătură cu patriarhul; mulţi 
alţii au trecut la alte secte, care roiesc în Rusia, 
cetându-şi locul fără'ncetare una alteia. 
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Locui ocupat până do curând de „biserica 
vie" este cucerit astăzi de „bnovlenie", adecă 
„reînoirea". Această biserică, cea mai numeroasă 
după biserica ortodoxă patriarhală, este şi ea 
condusa de un sinod, având în frunte pe mitro
politul Evdochiu, veehiu arhiepiscop ortodox al 
Odesci, om de_. talent de altfel, dar lipsit de orice 
simţ religios şi conştiinţă morală. El este recu
noscut oficial de Soviete, cum era mai înainte 
„biserica, vie" pe vremea arhiepiscopului Antoniu. 
Acesta, după ce a părăsit „biserica vie", a înte
meiat o biserică nouă, numită „biserica renăs
cută", având în frunte ca mitropolit pe Antoniu. 

Şi această biserică, ca şi celelalte secte, a 
trecut dela întemeierea ei prin fel de fel de 
metamorfozări. Mai există apoi aşa zisa „uniune 
apostolică a creştinilor de obşte „cu un număr 
de credincioşi destul de important, sub condu
cerea clericului Vniedensky. Mai multe secte, 
care cu un an înainte păreau că au ceva impor
tanţă, au dispărut complect. Aşa s'a stins 
„biserica muncii" şi biserica ucraniana, întemeiată 
de preotul Lipkoski la Kiew şi intitulată, după 
numele său, Lipskowşchina. Guvernul ocrotia 
toate aceste iniţiative contra patriarhatului, ca şi 
luptele dintre ele, dar protecţia guvernului n'a 
fost în stare să le dea vieaţă. Toa t : aceste 
asociaţiuni pseudo-eclesiastice au un păcat origi
nal: sunt lipsite de credinţă g a f a r á de câteva 
slujbe religioase externe, sunt tot aşa de bolşe
vice ca şi guvernul. Ţinta de a distruge biserica 
ortodoxa patriarhală n'a fost atinsă. Esîe adevărat, 
că sovietismul a rupt în sufletul unei mari părţi, 
a poporului rusesc orice legătură morală şi reli
gioasă, dar n'a reuşit să ucidă credinţa princi
pală a Rusiei. Aceia, cari nu s'au lăsat furaţi 
de valurile comunismului şi s'au întors' de pe 
căile greşite, din mreji le unor membrii nedemni 
ai clerului, au inferat planurile diabolice ale 
evreu i ui Trotski. 

In cele mai multe cazuri, indivizii şi gru- . 
pările, care se despart de patriarhatul ortodox 
rusesc, îngroaşe rândurile sectarilor. In cele două 
mari grupuri: popovicii şi berpopovicii, adecă 
partizanii şi adversari clerului, sectanţii aveau 
înaite de război peste 20- de milioane de ade
renţi, cu cele mai excentrice credinţe. Numărul 
lor creşte, necurmat şi cu deosebire sectele cele 
mai fanatice şi cele mai mârşave cuceresc lumea 
pe jumătate sălbatică a satelor ruseşti. In faptul 
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acesta încolţeşte pentru viitorul învăţăturei creş
tine în Rusia o primejdie mult mai mare ca 
aceia a bisericilor noi iăsărite din creierile bol
nave şi ambiţioase a celor de teapa lui Antoniu 
şi Edvochiu. 

Din Les nouvelles religieuses 
(„Renaşterea") de Pr. Gh. I. Ghia. 

Perspective bugetare. 
Statul nostru are o mulţime de obligaţiuni atât 

interne, cât şi externe. 
Intre cele dintâi putem n u m e r a : despăgubirile de 

război, datoriile flotante, convenţia cu Banca Naţională 
refacerea C. F . R., îmbunătăţirea materială a funcţiona
rilor publici şi câte altele. 

Obligaţiunilor externe aparţin, ca cele mai de seamă: 
datoriile interaliate şi furniturile de stat în străinătate. 

Bugetul, ce se va alcătui pe anul 1926, va avea 
să ţină cont de toate aceste, obligamente. 

Dar cum bugetul pe anul 1925, după prevederile 
de până acum, o să se încheie cu un deficit de aproape 
un miliard, nu e greu de aflat, ca bugetul anului viitor 
e condamnat la un defiicit cu mult mai mare, daca n u 
i-se sporesc veniturile în mod corespunzător. 

Acest deficit e calculat de cei cu cădere la suma 
de 5—6 miliarde pentru anul viitor. 

Se naşte acum întrebarea, că dacă este a se echi
libra bugetul, ce se va compune pe 1926, cari articole 
bugetare urmează să se urce ? 

In privinţa aceasta s'a gândit Ministerul de Finanţe, 
ca în primul rând să se sporească impozitul pe venitu
rile proprietăţilor agricole, sperând a ajunge prin 
această sporire un venit aproximativ în plus de 2 
miliarde. Apoi ar urma majorarea impozitului pe .venitu
rile proprietăţilor clădite, prin ceea ce încă s'ar putea 
obţine uri venit în plus de circa un miliard. 

De sine se înţelege, că revizuindu-se în plus aceste 
două impozite, într 'una se sporeşte în mod considerabil 
şi impozitul pe venitul global. 

Dar majorarea acestor trei impozite nu e în stare 
sa acopere întreg deficitul bugetului anului viitor. 

Drept aceea nădăjdueşte Ministerul de Finanţe, • ca 
prin modificarea legii timbrului şi a succesiunilor să a-
sigure restul, ce se mai recere pentru echilibrarea bu
getului pe 1926' 

Iată deci ce e contemplat să ne aducă anul nou : 
sporirea impozitelor asupra pământului şi a caselor, pre- c 

cum şi urcarea taxelor de timbre şi a celor asupra suc
cesiunilor. 

Comunicam acestea, pentru ca contriauabilii să nu 
fie surprinşi, ci de cu vreme să fie pregătiţi, că în vii
torul apropiat vor avea să plătească impozite mai grele, 
cri cele de până acum, şi aceasta pentru a se realiza 
echilibrul bugetului ' statului nostru. 

A. M. 

F O A I A D I E C E Z A N A 



Cuvinte arhiereşti. 
Cu prilejul alegerilor bisericeşti, în legă

tură cu punerea în aplicare a nouei legi de 
organizare, chiriarhii au ţinut să dea îndrumări 
clerului şi poporului credincios. 

Din îndrumările /. P. S. Sale Mitropoli
tului Pimen al Moldovei reţinem următoarele 
cuvinte : 

„Cuvintele Sf. Scripturi „păstrând uni
tatea Duhului întru legătura păcii" trebue să 
fie principiul de călăuză al nostru în vieaţa 
bisericească. Fără „unitatea Duhului întru le
gătura păcii" nu poate exista, propriu vorbind, 
o vieaţă bisericească. De altă parte constatăm, 
că creştinii noştri, în calitatea de cetăţeni ai 
statului cu drepturile lor garantate în con
stituţia ţării, sunt împărţiţi în, partide politice, 
care adeseori învrăjbesc pe oameni. Negreşit, 
partidele politice sunt alcătuiri necesare, cerute 
de organismul nostru poiitic de stat constitu
ţional. Considerăm însă, că nici o necesitate 
reală nu reclamă introducerea în biserică a 
politicei de partid". 

P. S. Sa Episcopul Vartolomeiu al Râm-
nicului-Noului-Severin a trimis cătră clerul şi 
poporul oltenesc o minunată chemare la da
torie, în care — între altele — s p u n e : 

„Trimiteţi în corporaţiile parohiilor, pro
topopiatelor şi ale "eparhiei oltene tot ce 
Dumnezeu în sângele 'vostru a odrăslit mai 
înţelept, mai harnic, mai virtuos şi mai iubitor 
de stăpânire şi de binele aproapelui său, ca 
toate reprezentările voastre bisericeşti să stră
lucească în lucrările pentru biserica lor, prin 
temerea de Dumnezeu şi prin ruşinea şi 
iubirea de oameni". 
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Familia regală la expoziţia din Timi
şoara. MM. LL. Regele şi Regina şi AA. LL. 
Regale Principele Carol şi Principesa Elena, însoţiţi 
de dl. Al. Constantinescu, ministrul agricul
turii şi domeniilor, vor sosi Duminecă, în ziua 
de 4 Octomv. crt., la Timişoara, unde vor asista 
la deschiderea expoziţiei zootechnice. 

Primirea solemnă se va face în Gara Dom
niţei Elena, unde se va prezenta comitetul expo
ziţiei şi toate oficialităţile şi reuniunile. 

De aici MM. LL. vor pleca la expoziţie, 
luând parte — în câmpul liber —• la un serviciu 
religios, după care va urma deschiderea expo-
ziţieei de cătră M. Sa Regele. 

MM. LL. vor mai lua parte şi la punerea 
pietrei fundamentale a bisericii ort. rom. din 
Mehala, unde va poniiîica cu mare asistenţă 
P. S. Sa Episcopul Grigoric al Aradului. 

După masă vor avea loc emulaţii de coruri 
şi jocuri sportive la arena sportivă. 

Scara familia regală va părăsi Timişoara, 
întorcându-se la Sinaia. 

Personale. P. S. Sa Episcopul nostru die
cezan losif, împreună cu P. S. Sa Arhiereu 
Filare!, însoţiţi de protopresbiterul loan Pepa au 
plecat ei i la Timişoara, unde vor lua parte la 
solemnităţile primirei M. Sale Regelui. 

f Patriarhul Fotîe al Alexandriei, în drum cătră 
casă, întorcându-se dela congresul din Stoekholm, a răpo
sat subit în Zurich. Om de o distincţie personală deo
sebită a ţinut cu tot preţul să asisie la marele congres, 
cu toate că medicul îi dăduse sfatul să nu se supună 
acestui drum obositor, din cauza unui defect de inimă» 
A fost ales patriarh în 1897 la Ierusalim. Sultanul Abdul 
Hamid i-a fost însă duşman şi l-a exilat. A fost ales 
apoi în 1900 patriarh al Alexandriei. El moare în vârs tă 
de 67 ani. 

f P. S. Sa Ilarie Teodorescu, episcopul 
de Constanţa, după lungi suferinţe a adormit 
în Domnul Duminecă, în 27. Septemv. a. c. 

Corpul neînsufleţit al ilustrului defunct a 
fost aşezat în biserica catedrală a episcopiei, iar 
Miercuri, în 30 Septemv. crt., a fost transportat 
la Bucureşti şi depus j n biserica Amza, de. unde 
apoi a fost aşezat spre vecinica odihnă în cavo
ul familiar din cimitirul Belu. 

Trista veste a produs adâncă durere în 
toate straturile poporului credincios din eparhia 
Constanţei. Durere s'a revărsat şi asupra bise
ricii, care pierde un chiriarh ilustru, care era 
chemat să organizeze şi să pună temelie solidă 
vieţii bisericeşti în eparhia sa de nou înfiinţată. 

Vecinica lui pomenire! 
Hirotonire. P. S. Sa Episcopul diecezan losif, a 

binevoit a hirotoni Vineri, în 2 Octomv. a. c , întru 
diacon şi Sâmbătă , în 3 Octomv., întru presbiter pe 
cand. de preoţie Victor Bojin din Seleuş, numit capelan 
permanent în parohia din Alibunar. 

Nou diacon episcopesc. Sâmbătă în 
3 Octomvne a. c , P. S. Sa Episcopul diecezan 
losif a binevoit a hirotoni întru diacon, pentru tre
buinţele capelei episcopeşti, pe cand. de preoţie 
Coriolan Roşea, exactor la Consistorul nostru 
diecezan. 

Felicitări! 
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La şedinţa comitetului central al „Astrei", 
ţinută Sâmbătă la Sibiiu, sub prezidiul dlui V. Goldiş, 
au participat aproape toţi membrii aleşi şi de drept aj 
noului comitet ales la Reghin. Constituindu-se noul corni, 
tet, au fost aleşi vicepresidenţj d-nii dr. Octavian Rusu 
şi dr. Preda, iar secretari d-nii dr. Horia Petrescu şi R. 
Simu. S'au dat apoi cetire hotărârilor luate la adunarea 
din Reghin, urmând o foarte intensivă discuţie asupra 
organizării „Astrei" şi îndeosebi a propagandei la sate. 
Preşedintele V. Goldiş a expus programul său de muncă 
în acord cu părerile şi dorinţele exprimate. In scopul 
acesta d-sa va descinde în persoană în toate judeţele 
pentru a lua contact cu intelectualii şi poporul, de-aseme-
nea şi cu autorităţile oficiale, solicitându-le tot concursul 
material şi moral în vederea realizării înaltelor scopur 
culturale-naţionale ale Asociaţiunii. 

Aviz. De prof. de muzică Ani. Sequens din Caran
sebeş, la insistenţa mai 'multora, s'a hotărât să scoată 
de sub tipar, în editura proprie, Liturgia originală 
(completă) in Sol mag. pentru cor de bărbaţi. 

. Liturgia fiind tipărită, în executare ireproşabilă, în 
decurs de 10 zile se poate deja trimite celor doritori. 

In comparaţie cu spesele de tipar, preţul stabilit 
este minimal. Preţul unui exemplar Lei 150. Şcolile şi 
reuniunile, cari vor comanda cel puţin 10 exemplare, 
vor plăti cu Lei 110 exemplarul. Liturgia se expediază 
franco şi recomandat. Comandele se pot face numai lâ 
autor, trimiţându-se banii înainte. 

Având în vedere, că copierea vocilor este anevo
ioasă, cu care ocaziune se stecoară, şi multe greşeli, se 
recomandă cumpărarea mai multor exemplare, căci 
tiparul este atât de clar şi frumos, în cât cântăreţii uşor 
se obicinuesc a cânta din partitură. 

Direcţia C. F. R. a ordoi t t staţiunilor să vândă 
bilete numai pentru vagoanele de clase disponibile la 
fiecare tren, interzicând categoric transformarea abuzivă 
a vagoanelor x de clase inferioare. în clase superioare. 

Eliberarea contigentului 1924. Statul Major 
al armatei a dispus eliberarea contigentului 1924 la 1 
Noemvrie. Numai oamenii din marină, grănicerii şi jan
darmii se eliberează ma^târziu. 

iIOG-EAPIE. 
Au apărut: 

Predici la sărbătorile bisericeşti de -P . 5. Sa Dt\ 
Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Aradului. (Editura 
Librăriei diecezane din Arad.) Preţul 25 Lei. 

Apariţia unei lucrări a P. S. Sale Episcopului Dr. 
Grigorie Gh. Comşa este totdeauna un eveniment bise-
ricesc-cultural şi literar, căci cine ceteşte cărţile acestui 
fecund scriitor bisericesc, îşi reaminteşte cu plăcere de 
strălucitele priedici ce P. S. Sa le-a sămănat în sufletele 
credincioşilor. 

Cele 20 de predici, ce conţine această carte, ne 
arată pas de pas, că creştinismul nu este o confesiune, 

ci înnsăşi formula etică cea mai desăvârşită, în tot pro
gresul omenimei până,azi. 

Subiectele ce tratează autorul in aceste cuvântări, 
sunt bine documentate, cu citate bogate din sf. Scrip
tură, diferiţii scriitori, filozofi şi moralişti. Preoţimea 
română se va bucura mult de ajutorul moral ce-1 pri
meşte prin cartea aceasta, şi se va strădui ca învăţă -
turile creştineşti depuse aici, să pătrunză cât mai adânc 
în sufletul şi inima poporului roman. 

Tolumul nou apărut conţine următoarele predici : 
1. Predică la Naşterea Maicii Domnului, 2. înălţa

rea sf. Cuci, 3. Cuvioasa Paraschiva, 4. Sf. Dimitrie 
5. Ziua sf. Arhangheli Mihail şi Gavril, 6. Intrarea în 
Bis. a Născ. de Dumnezeu, 7. Sf. Nicolae, 8. Naşterea 
Domnului, 9. Anul nou (Sf. Vasilie), 10, Tăierea împre
jur, 11. Botezul Domnului, 12. Buna-vestire, 13. Sf. 
Gheorghe, 14. Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena, 15. 
înălţarea Domnului, 16. Naşterea sf. Ioan Botezătorul, 
17. Sf. Petru şi Pavel, 18. Sf. llie, 19. Schimbarea ia 
faţă a Domnului, 20. Adormirea Maicii Domnului. 

Dr. Nicolae Popoviciu, profesor de teologie în 
Arad: Primul Sinod ecumenic, ţinut la Nt'ceea în anul 
325 d. Christos (Tiparul Tipografiei diecezane din Arad). 
Preţul:? 

„Renaşterea", revistă de cultură religioasă, apare 
lunar sub patronajul P. S. Sale Episcopului Vartolomeiu 
al Râmnicului-Noului-Severin. Anul IV. Nr. 8 (August 
1925). Craiova. Abonament anual: 80 Lei. 

'„Cronica Romanului", revista clerului din eparhia 
Romanului. Anul II, Nr. (Septemvrie 1925). Roman. Abo 
namentul : ? 

„Datina", revistă artistică-literară-socialâ. Anul III, 
Nr. '7—8 (Septemv.—Octomv. 1925). Turnu-SeVerin. 
Abonament anual; 120 Lèi. 
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Imbrăcaţi-Vă 
numai Ia croitoria 

Bugariu & Schill 
Caransebeş, Strada L o g o j u l u i 

A t e i i er m o d e r n 
pentru confecţionarea 

hainelor bărbăteşti. Confec
ţionează reverenzi pentru domnii 

preoţi şi tot felul de haine civile 
după cel mal nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută în 

timpul cel mai scurt. 




